

господарювання є економічно вигідною та екологічно доцільною, відповідає концепції еколого-врівноваженого розвитку.

В подальшому доцільна конкретизація організаційно-економічних механізмів для практичного запровадження екологічної сертифікації в законодавстві держави та у стратегії еколого-врівноваженого функціонування територій.

## SUMMARY

*Motivated organizational, methodological, ecological and economical principles of implementation of ecological enterprise, objects and environmental surrounding qualified certification systems of management and systems of ecological management.*

*It is introduced market mechanisms for financing of ecological procedure certification.*

*It is proved that procedure of ecological certification logically flows into conception of ecologically balanced development quality theory and in its vice versa theory of ecological auditing.*

## СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ

1. Микієвич М.М., Андрусевич Н.І., Будякова Т.О. Європейське право навколошнього середовища: Навчальний посібник. - Львів, 2004. – 256с.
2. ДСТУ ISO 9 001: 2000. Системи управління якістю. Вимоги.
3. ДСТУ ISO 19 011: 2003. Настанови щодо здійснення аудитів систем управління якістю і (або) екологічного управління.
4. Скрипчук П.М., Михальчук М.А., Гринюк Т. А. Кволітілогія – наука про якість // Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції „Сучасний стан та проблеми розвитку підприємства в регіоні”. (10 -11 листопада 2005р., м. Жовті води). - С.45-48.
5. Купцова О.Є. Формування еколого-економічної системи життезабезпечення на регіональному рівні: Автореферат дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук. - Одеса, 2005.- 20с.
6. Гринів Л.С. Теоретико-методологічні засади формування екологічно-збалансованої економіки: Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук. – Львів, 2002. – 402с.

*Надійшла до редакції 16 листопада 2006 р.*

УДК 332.1 : 330.322.012

## ЭКОНОМИКО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ ИНВЕСТИЦИОННОГО ПРОЦЕССА НА ТЕРРИТОРИАЛЬНОМ УРОВНЕ

*E.A. Тюлькина, ассистент*

*Одесская государственная академия строительства и архитектуры*

*Статья посвящена рассмотрению экономических и экологических составляющих инвестиционного процесса на территориальном уровне. Разработаны основные элементы региональной системы информационного обеспечения инвестирования приоритетных видов деятельности. Предложена структура взаимодействия местной власти, инвесторов и общественного контроля в процессе инвестиционной деятельности.*

## ВВЕДЕНИЕ

Определение привлекательности инвестирования в пределах определенных территориальных систем позволяет обеспечить эффективное использование потенциала, что является одним из основных способов достижения устойчивого развития. При этом в перечне важнейших заданий установлены экономическое развитие, охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов [1].

Экологическая безопасность как составляющая общеевропейской стабильности рассматривается Европейским союзом в качестве обязательного требования национальной безопасности каждого государства. Данное положение, в первую очередь, предусматривает выработку стандартов качества окружающей среды, соответствующих международным нормам и правилам на уровне отдельной страны. И если экономические показатели используются достаточно длительное время, то экологические были разработаны относительно недавно.

### ПОСТАНОВКА ЗАДАЧИ

Целью данного исследования является рассмотрение экономико-экологических составляющих с последующей разработкой на их базе системы информационного обеспечения процессов инвестирования приоритетных видов деятельности на территориальном уровне.

### РЕЗУЛЬТАТЫ

Формирование системы экономико-экологических показателей предусматривает последовательное прохождение трех уровней: национального, регионального и конкретного инвестора (рис.1).

Основополагающим этапом данной системы является национальный, предусматривающий, в первую очередь, выработку стандартов качества окружающей среды в пределах страны, которые должны соответствовать международным стандартам. Указанное положение требует адаптации украинского правового поля к законодательству европейских государств.



Рисунок 1 - Система экономико-экологических показателей

С целью мониторинга процесса устойчивого развития на уровне государства при внедрении «Программы 21» предложена группа

индикаторов [2]. Необходимость гибкости показателей, обусловленная различными факторами развития, видами деятельности при этом и приоритетности мероприятий, заложила потребность в возможности их сопоставления, а следовательно, разработки стандартизованных концепций, определений и классификации.

Экономико-экологическому направлению устойчивого развития соответствуют следующие индикаторы, объединенные в две категории:

- экономическая (международное сотрудничество, схемы потребления и производства, финансовые ресурсы и механизмы);
- экологическая (ресурсы природных источников, защита океанов, морей и прибрежных зон, планирование и управление земельными ресурсами, содействие развитию сельского хозяйства, защита атмосферы, проблема отходов и др.)

Несмотря на определяющую роль в устойчивом развитии национального уровня системы экономико-экологических показателей, при осуществлении инвестирования базой для оценки эффективности вложений являются именно региональные параметры.

Это, в свою очередь, требует разработки системы информационного обеспечения инвестирования приоритетных видов деятельности с учетом экологических составляющих, которая будет проводиться последовательным прохождением определенных этапов. При этом сочетаются два уровня выполнения: органов власти и конкретного инвестора.

Таким образом, первый блок системы отвечает за разработку приоритетных направлений территориального развития, которые должны определяться органами местного самоуправления с учетом интересов государства и особенностей географического положения на базе природных, демографических и историко-экономических предпосылок развития региона, что предполагает:

- 1 Экономико-экологическую оценку природно-ресурсного потенциала:
  - определение обеспеченности природными ресурсами и условиями;
  - определение лимитов использования природных ресурсов.
- 2 Определение социально-оптимального уровня антропогенной нагрузки:
  - определение ПДК отдельных веществ и их смесей;
  - определение экологического потенциала региона.
- 3 Определение экономического потенциала территории:
  - распределение территориальных единиц в зависимости от преобладающего характера производства в данный момент;
  - определение уровня депрессивности.
- 4 Определение инвестиционной привлекательности видов экономической деятельности:
  - выделение факторов экономического развития;
  - определение эффективности использования ресурсов по видам экономической деятельности;
  - определение рейтинга инвестиционной привлекательности видов экономической деятельности.

Целью первого этапа является определение обеспеченности природными ресурсами и условиями, а значит, и лимитами их использования.

Кроме того, необходимо произвести экономическую оценку природных ресурсов. В разрезе данной оценки выполняются кадастровая и перспективная оценки [3].

При этом объектом кадастровой оценки служат все эксплуатируемые или подготовленные к эксплуатации (хозяйственно освоенные) природные ресурсы: детально разведанные запасы полезных ископаемых, освоенные

леса, сельскохозяйственные угодья в пользовании сельскохозяйственных предприятий и хозяйств и т.д.

Первичными оценочными единицами при кадастровой оценке выступают природные объекты, качественно однородные по своим свойствам и эксплуатационным параметрам (агропроизводственные группы почв, типы лесорастительных условий и т.д.). Следовательно, денежная оценка природных ресурсов базируется на результатах их предварительной классификации по степени пригодности для различных видов хозяйственного использования. Основными оценочными показателями являются: эксплуатационная и средозащитная ценность в годовом исчислении и с учетом фактора времени, а частными – валовая продукция, чистый доход, окупаемость затрат и т.п. с учетом годового исчисления и фактора времени.

Перспективная оценка должна производится для недостаточно освоенных (изученных) природных ресурсов (запасы полезных ископаемых на предварительных стадиях их изучения, неосвоенные резервные леса), а также при перспективных расчетах, связанных с кардинальным изменением сложившегося характера использования природных ресурсов в долгосрочной перспективе (появление принципиально новых технологий разработки и утилизации минеральных ресурсов, изменение характера специализации и уровня интенсивности сельскохозяйственного производства, трансформация земельных угодий).

Экономическая оценка природных ресурсов должна определяться величиной дифференциальной ренты при оптимальном режиме их эксплуатации, т.е. ориентации на максимально возможную долговременную производительность ресурса.

Результатом первого этапа будет создание экономико-экологических карт, тематических атласов и т.д. На тематических картах экологические аспекты должны быть представлены наиболее характерными показателями, которые раскрывают экономико-экологические связи. Сюда можно отнести: территориальные объекты, которые подвергаются загрязнению (леса, воды, поселения, угодья); объекты-загрязнители (промышленные, транспортные, сельскохозяйственные); заповедные территории и охраняемые территории; объекты контроля за качеством окружающей среды и др.

При этом необходимо выделить сельскохозяйственные земли, рекреационные зоны, территории со сложной гидроэкологической ситуацией, ареалы загрязнения, в том числе плоскостного, места сбросов сточных вод, пруды-накопители, свалки и т.п. Важно подчеркнуть, что в данном случае следует проводить распределение регионов не по административному, а по территориальному принципу. Это обусловлено наличием в границах административного региона значительной дифференциации обеспеченности природными ресурсами, а, следовательно лимитами их использования.

На втором этапе проводится определение экологической емкости (экологического потенциала) составляющих природных сред, подвергающихся воздействию в результате функционирования предприятия (атмосфера, водные ресурсы и пр.), определяется ПДК отдельных веществ и их смесей. И окончательным элементом является определение размера возможных выбросов субъектов экономической деятельности.

Следующим шагом является определение уровня экономического потенциала территории. Для этого в соответствии с Законопроектом N3384 «О стимулировании развития регионов» [4] необходимо первоначально распределить административно-территориальные единицы на категории в зависимости от их масштаба и преобладающего характера

производства в данный момент (регион, промышленный или сельский район, город областного значения). А затем по предложенным показателям производится определение уровня их депрессивности. Следует отметить, что данные территории являются приоритетными направлениями для органов местного самоуправления, то есть возможными точками экономического роста.

Следовательно, после определения эколого-экономического потенциала территориальной системы необходимо определить инвестиционную привлекательность отдельных видов экономической деятельности в ее пределах, что подразумевает ранжирование по критерию эффективности использования ресурсов.

Система информационного обеспечения инвестирования (СИОИ) в регионе представляет собой органическое объединение как экологического, так и экономического потенциала территории. А поэтому для ее формирования и дальнейшего функционирование необходимо:

1 Создание региональных природно-ресурсных схем в рамках выполнения общегосударственной программы формирования национальной экологической сети [5].

2 Обеспечение специализации отделов инвестирования местных органов власти на определении приоритетных видов деятельности в пределах территории.

3 Создание в регионе Консультационного центра по экологической информации.

Следует отметить, что если на уровне региональных органов власти проводятся мероприятия, направленные на сохранение качества окружающей природной среды, то на уровне инвестора их количество в значительной мере сокращается. И причиной этого часто является отсутствие необходимой квалификации, объединяющей знания, как в области экономики, так и в области экологии. Поэтому в разрезе обеспечения устойчивого развития окружающей среды на определенной территории необходимо создание в регионе Консультационного центра по экологической информации (КЦЭИ). Целью функционирования данного центра является научно-информационное сопровождение и консультирование предпринимателей относительно влияния экологических факторов на эффективность их экономической деятельности.

Первоначально данный орган рекомендуется внедрить в качестве пилотного проекта, при этом возможными партнерами по деятельности являются:

– органы местного самоуправления – заинтересованы в получении сведений о возможном влиянии будущих проектов и существующих экономических объектов на окружающую среду, а также в реальном снижении объемов загрязнения при принятии предпринимателем решения в пользу внедрения природоохранных мероприятий;

– ассоциация предпринимателей – в настоящее время существует потребность в проведении оценки возможных экологических убытков предпринимателей, обосновании целесообразности внесения платежей за загрязнение окружающей среды, предложении в качестве альтернативы необходимых природоохранных мероприятий, а также последующем выборе выгодного варианта на основании расчета показателей эффективности нескольких проектов.

Внедрение (КЦЭИ) предусматривает прохождение следующих стадий:

- формирование рабочей группы проекта на базе конкурсного отбора;
- рассмотрение задач Консультационного центра;
- выделение функциональных обязанностей членов рабочей группы;

- обращение в Ассоциацию предпринимателей с целью информирования о создании Центра и услуг, предоставляемых им;
- обращение в органы местного самоуправления с целью дальнейшего продвижения услуг КЦЭИ при регистрации будущего предприятия или внедрении инвестиционного проекта.

Первоначальный срок работы данного pilotного проекта должен составлять не менее 3 лет. На основании апробации целесообразности его работы рекомендуется (при наличии положительных результатов) внедрение подобных Центров в различных регионах Украины.

В свою очередь, СИОИ существует в определенной экономической, социальной и экологической среде территории, что предполагает взаимодействие субъектов, функционирующих в ее пределах в сфере инвестиций и мониторинга состояния окружающей среды.

Так, первоначальные сведения о привлекательности осуществления вложений на определенной территории, инвестор получает от региональных органов власти. Данная информация имеет вид экологической и экономической базы данных, что в организационном механизме представлено экосетью и отделом инвестирования административно-территориальной единицы.

Функционирование проекта, как правило, влечет за собой возникновение отрицательных экстернальных эффектов, что является неблагоприятным фактором не только для экосистемы, но и негативно оценивается социумом. Это предусматривает наложение определенного рода ограничений на осуществление инвестором того или иного вида экономической деятельности.

Общественные организации имеют право произвести экологическое обоснование внедрения проекта на основании информации о его показателях и влиянии на окружающую среду. Результаты оценки носят рекомендательный характер.

В свою очередь, задачей консультационного центра по экологической информации является комплексная оценка эффективности альтернативных вариантов развития проекта с учетом стоимости ресурсов, их лимитов использования, внедрения природоохранных мероприятий или платы за загрязнение окружающей среды. Критерием в данном случае является оптимальное значение показателя.

## ВЫВОДЫ

Выработка стандартов качества окружающей среды происходит на уровне конкретной страны при условии соответствия международным нормам. Индикаторами устойчивого развития являются экономико-экологические показатели. При этом региональным параметрам отводится определяющее место, так как они являются базой оценки эффективности инвестиционных вложений в пределах конкретной территории.

Данное положение предусматривает необходимость разработки системы информационного обеспечения инвестирования (СИОИ) приоритетных видов деятельности с учетом экологических составляющих, состоящую из последовательного прохождения этапов, объединенных в два блока – региональный и конкретного инвестора.

Возникновение и функционирование системы (СИОИ) на территориальном уровне требует определенного организационного обеспечения, состоящего из следующих элементов:

Региональная схема экологической сети, обеспечивающая мониторинг окружающей природной среды территории.

1 Отдел инвестирования, выявляющий приоритетные виды развития и депрессивные зоны в пределах территориальных систем.

2 Консультационный центр по экологической информации (КЦЭИ) производит консультирование предпринимателей относительно влияния экологического фактора на эффективность их экономической деятельности.

Существование СИОИ в пределах определенной территориальной системы предполагает взаимодействие между собой отдельных субъектов, что обусловлено пересечением инвестиционного и экологического поля взаимодействия. При этом база данных об экологической и экономической привлекательности осуществления инвестиционной деятельности на определенной территории предоставляется региональными органами власти. Общественные организации производят рекомендательную экологическую экспертизу проекта. А решение об его осуществлении принимается непосредственно инвестором на базе оптимального показателя эффективности в результате комплексной оценки альтернативных направлений развития консультационным центром по экологической информации.

## SUMMARY

*The article is devoted to consideration economic and ecological components of the investment process at a territorial level. The basic elements of the information support regional system for investment to priority fields in activity were developed. The structure interaction of a local authority, investors and public control thought investment activity is offered.*

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Національна доповідь України про стан виконання положень "Порядку денного на ХХІ століття" за десятирічний період (1992 – 2001 рр.). – Київ, 2002. – С.55.
2. "Спостереження за розвитком. Моніторинг процесу сталого розвитку. Показники сталого розвитку". Витяг зі "Звіту Департаменту політичної координації та сталого розвитку (ДПКСР) відділу Організації Об'єднаних Націй зі сталого розвитку". [// http://www.menr.gov.ua](http://www.menr.gov.ua)
3. Воронцов А.П. Рациональное природопользование. – М.: Ассоциация авторов и издателей «ТАНДЕМ», Изд-во ЭКМОС, 2000. – С.304.
4. Проект Закону "Про стимулювання розвитку регіонів" від 14 квітня 2003 р. №3384 // <http://www.rada.kiev.ua>
5. Розпорядження Кабінету Міністрів України "Про схвалення Концепції Державної програми проведення моніторингу навколошнього природного середовища" від 31 грудня 2004 р. № 992-р // Офіційний вісник України. – 2005. - № 1. – С.101.

*Поступила в редакцию 16 ноября 2005 г.*

УДК 631

## ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ВОДНИХ РЕСУРСІВ В ЗРОШУВАНОМУ ЗЕМЛЕРОБСТВІ (НА ПРИКЛАДІ ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ)

**Л.С. Козир, асп.**

*Національний університет водного господарства та природокористування*

*Одержанна величина ефекту від меліорації земель не дає повної уяви про вигідність тих чи інших меліоративних заходів. Тому його порівнюють з витратами на меліоративні заходи, тобто знаходить ефективність використання водних ресурсів. В роботі потрібно враховувати той факт, що в умовах Лісостепу можливе вирощування сільгоспкультур на богарі. А це означає, що при розрахунку слід брати тільки додатковий ефект, отриманий від зрошення.*